



中国阳明文化园一角

打造“心学高地” 丰富城市内涵

——贵阳“十四五”时期传承发展阳明文化综述

作为王阳明“知行合一”思想的诞生地，贵阳市肩负起推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的时代使命。

“十四五”以来，贵阳深入挖掘阳明文化特色资源，制定了《贵阳市阳明文化转化运用工程实施方案》。五年来，推动阳明文化完成了一场从书斋走向社会、从理论走向实践、从历史遗产升华为城市发展核心动能的深刻实践，全方位丰富了城市文化内涵，持续擦亮“心学高地”这张城市名片。

学术深耕：

研究成果丰硕

“十四五”期间，贵阳市在阳明文化学术研究领域着力推动系统化、集成化与品牌化建设，取得了一系列标志性成果。

树立学术标杆。孔学堂出版的《阳明文库》，以其学术权威性与规模唯一性，成为阳明学研究的重要文献集成；与武汉大学联手打造的《阳明学研究》期刊，已成“阳明文化转化运用工程”的重要品牌；连续八年推出的《阳明学年鉴》被《中国知网》数据库收录，为学界提供了持续系统的年度参考。此外，2024年上线的阳明文化数字博物馆，是数字化传承的又一重要成果。

构建思想高地。通过共建国内首个省级“心学”专题新型特色智库——共产党人“心学”基地，推动了阳明心学与当代党建理论的融合研究；全新打造的“孔学堂文明论坛”，以“阳明心学与企业家精神”为主题成功举办首届论坛，搭建了高层次学术研讨平台。同时，与湖南大学岳麓书院合作推出的“溪山岳麓·大成境”名家讲坛，以及全年举办的35场“阳明文化”主题讲坛，有效促进了学术成果的大众传播。

国际对话：

跨文明交流交往

“十四五”期间，贵阳积极推动阳明文化走向世界，将其打造为促进文明交流互鉴的特色符号。

国际学术交流机制化。2024年，贵阳成功举办了“知行合一·心学寻源贵州行”汉学青年学者研习营和“大成心境·爽心之约”国际儒联之友考察活动，吸引全球多国学者亲身探

育以阳明文化为桥梁开展对外文化交流，今年，《阳明的故事·龙场悟道》特展在日本东京成功举办，随后与日中友好会馆、韩中交流研究所的系列文化交流活动接连举行。这些活动将“心学高地”城市名片推向世界。

数字化传播平台全球化。阳明文化(贵阳)国际文献研究中心历时十年建成的“数字王阳明资源库全球共享平台”，系全球首个阳明文化传承公益数据库，已成为文化全球传播的重要窗口。依托孔学堂海外传播平台开展的系列工作，《孔学堂》开展阳明文化海外传播案例被中央网信办评为“2024年网络文明国际交流互鉴城市典型案例”。

文旅融合：

让文化可触可感

“十四五”期间，贵阳积极推动阳明文化与产业深度融合，让深厚的哲学思想转化为可体验、可消费的文化生活。

核心场域构建沉浸体验。以孔学堂、阳明洞、阳明祠构成的“三足鼎立”是体验阳明文化的核心场域——中国阳明文化园创新构建“活动+科技+教育”三位一体运营模式，通过AR“蚂蚁导游”系统与丰富的主题研

学课程，每年吸引约40万游客，成为重要的文化传承与体验平台。2025年，在阳明祠举办的“阳明三万里”系列文旅活动，以国家级文物游径“阳明问道”为主线，联动外省开展书画巡展、音乐会和主题旅游，“文化+旅游+艺术”深度融合的生动实践。孔学堂则将阳明文化融入传统“四节”“四礼”中，增强了节日仪式的文化内涵。

艺术形式诠释时代魅力。从京剧《阳明悟道》到歌剧《王阳明》、话剧《此心光明》，再到舞剧《王阳明》，一系列高水准的本土舞台作品接连涌现，使阳明故事和精神以磅礴的艺术感染力深入人心。从2021年播出的央视纪录片《王阳明》和《典籍里的中国》对《传习录》的呈现，到2024年播出的微纪录片《我的1500问道·十二境》，再到2025年央视纪录片《阳明悟道》的上线，更是极大提升了阳明文化的公众知名度与影响力。

文创开发激活年轻市场。2024年开启的“阳明集市”和首家阳明主题文创店，实现了“周周有活动、月月有主题”；2025年正式启动的孔学堂阳明文创孵化平台，构建“文创IP矩阵”和特色产品体系；结合苗绣、拓印等非遗技艺开发的各类阳明文创产品，成功以时尚新颖的形式吸引了年轻群体，让传统文化“活”起来，带动文旅消费“热”起来。

回顾“十四五”，贵阳已经探索出一条蓬勃发展的阳明文化传承发展之路，阳明文化深度融入城市肌理，从历史文本转化为艺术形象与消费体验，切实塑造“知行合一、协力争先”的城市精神，成为提升城市软实力的核心动能。展望未来，贵阳将继续以文化繁荣创新为引领，推动阳明文化在新时代绽放更加璀璨的光芒，为城市发展注入持久而深沉的精神力量。

贵阳日报融媒体记者 舒锐/文 草伟/图



京剧《阳明悟道》剧照。

【评弹】

文学受冲击，文学奖何为

特约撰稿人 韩浩月

去年以来，除了茅盾文学奖、鲁迅文学奖、全国少数民族文学创作骏马奖等传统著名奖项外，全国各地文学奖项频繁进入公众视野，如人民文学奖、宝珀理想国文学奖、施耐庵文学奖等。来自中国作家网“文学奖项”一栏内容显示，2024年被这一栏目报道的各级文学奖项约为120项左右。此外，芙蓉文学双年榜、长江华语文学榜、浙江文学榜等一批以“榜”命名的文学奖项，也助推了过去一年多来的文学奖热度。

在文学被用“凋敝、没落、消亡”等词汇所形容的时代，以及DeepSeek等AI软件兴起给作家带来“生存危机”的大背景下，文学面临着巨大变化与挑战。作为文学常见的传播形式，以图书与期刊为代表的印刷文学销量不断下滑，这在逼迫着文学不断寻找新的扎根土壤。网络为文学提供新空间的同时，也在改写着文学基因，短视频成为新兴的“文学”，占据了用户大量时间。上世纪八九十年代以来形成的文学概念，遭遇了数字浪潮淹没式的冲击。但需要看到的是，文学变化的是身段与外在，文学深刻的内核，除了还在通过印刷出版物、影视广播剧等固有方式影响受众之外，也在通过短剧、短视频等新兴传播载体，继续展现其丰富多元的魅力——文学不会死，在经历

了令人眼花缭乱的媒介演变之后，这仍然是一个普遍共识。

很显然，现在堪称热闹的文学奖与文学榜，目光与视线所锁定的对象，仍然是传统意义上的文学，抑或说是“印刷在纸张上的文学”，极少有网络文学包括“视频文学”被纳入到如此庞大的文学奖阵容中来。

“文学榜”的出现，名义上参考了量化数据(销量、点击量、评分、算法推荐度)，但实际上与强调权威的“文学奖”并无对抗性——“文学榜”借“市场”的名义，对“文学奖”所缺失的一面进行了补充，更多“文学榜”的出现，将会携手“文学奖”饰演“双引擎”角色，为不断被稀释、摊薄的文学提供基本生存动力，并谋求在未来泛化的文学消费领域仍然占有有利位置。

据观察，“文学奖”与“文学榜”中的绝大多数，都设立了不同数额的奖金，其中有一些奖金可观，比如芙蓉文学双年榜冠军作品奖金为50万元，其他9部上榜作品均为10万元，施耐庵文学奖5部获奖作品每部奖励10万元……这些奖项与奖金，有的来自出版机构，有的来自地方政府，一是容易被解读为出版机构在占领话语权高地，二是被认为地方要借文学奖扩大知名度。在肯定作家价值、鼓励文学佳作的同时，文学奖的举办与传播，有助于

求，只要是合理的，是可以理解的，文学奖在文学价值被低估、文学变现能力减弱的环境下，给予创作者与从业者一些荣誉与资金上的奖励，是能够给创作群体带来一些安慰与鼓励的。对于中国这样一个文学大国来说，文学奖还可以再多一些，以激励创作者以文学为敲门砖，在整个文化创意领域发挥更有效作用。

文学奖的热度不降反升值得关注。这一现象更像是一场有意识的集体行动，是在数字阅读与AI技术不断重塑文化生态的当下，传统文学业态的从业者，以及文学行当的受益者，所联手发起的一项应对文学边缘化的策略，对新媒体环境下的文学价值进行一次捍卫性的巩固与重构。这也是为什么文学奖多以保守面目出现，将其他“新文学形式”拒之门外的深层次原因所在，因为在这场对文学价值进行再次锚定的过程中，大量“新文学形式”的作品涌入，将使本就不再清晰的文学概念变得更加模糊，文学在文化创意产品中的内核作用，也会再度飘摇不定。强调文学内核的严肃性，并不等于排斥以文学为内驱的潮流娱乐，但适时寻找两者之间的联系与边界，更有助于双方的紧密互动。

文学奖的举办与传播，有助于

将公众注意力更多一点地拉回到严肃文学领域，让人们进行比对、思考，在过剩的文化娱乐产品选择中，把视线再度投放在曾经辉煌的文学身上。但前提是，文学奖所推出的作品，应迎合读者对于文学的一贯想象与需求，而想要实现这个并不容易达到的目标，文学奖就应该做到：分层奖掖，每个文学奖恪守设立原则与奖励范围，把奖项交到最合适的人选手中；避免同质化、分众化，造成更明显的文学圈层隔离，多考虑有潜力的作家与有前途的创作新人；拒绝赢家通吃，不要出现少数作家与作品占领过多奖项与榜单的状况；不过度追逐名气与流量，不以明星作家为评价奖项含金量的唯一标准；捍卫评奖规则的公平与公正，让文学奖充满活力与透明度，最终整体体现出去浊留清的评奖生态。

文学奖想要产生更大影响力，就有必要通过专业化、权威性、差异化等手段筑牢文学的价值堡垒，同时也要尝试将正在发光的“非印刷文学”纳入到评奖体系中来，在坚守“文学内核”的前提下，让文学奖成为连接印刷文学与视频叙事、严肃创作与大众娱乐的桥梁，唯有如此，文学奖正在热闹进行的这场“自救”，才能真正转化为文学在数字时代的“新生”。

【时报】

贵州杂技剧《脊梁》赴海外巡演

本报讯 12月7日，贵州杂技剧《脊梁》从贵阳启程赴瑞典参加“你好！中国”文旅推广活动，并将于12月10日赴法国参加“ITER 2025中国主题联会”。此次海外巡演以“非遗+杂技+图片+影像”的复合展示方式，为欧洲观众呈现一场融合贵州民族特色与现代艺术魅力的视听盛宴。

杂技剧《脊梁》以贵州交通建设为叙事主线，通过“惊、奇、险、美”的杂技艺术语言，将贵州人民在万重群山间开山筑路的壮举转化为舞台上的力与美。剧中，“肩上芭蕾”以人体极限的优雅展现平衡之美，“空竹”“手技”“弹球”等非遗项目通过现代表达达焕发新生，既坚守中华文化根脉，又突破传统杂技的边界，实现了艺术与技术的双重突破。

据介绍，《脊梁》为文联2025年重点创作扶持项目中唯一入选的杂技类作品，已于今年9月至11月在全国巡演20余场，先后赴北京、河北吴桥、山东济宁等地参加“新时代、新征程——2025全国优秀杂技剧目晋京展演”“为人民绽放——国家艺术基金优秀杂技节目展演”“黔山贵水总是情——多彩贵州优秀剧目文旅交流巡演”等。

(贵阳日报融媒体记者 郑文丰)

《遇见娃娃鱼》新书分享会在筑举行

本报讯 12月6日，贵阳作家林吟《遇见娃娃鱼》新书分享会在贵阳市少儿图书馆举行，与会嘉宾与现场数十位大小读者一道，开启了一场集文学交流、趣味互动、专家指引于一体的暖心分享。活动由贵州人民出版社、贵阳市少年儿童图书馆联合主办。

《遇见娃娃鱼》以先天脑瘫女幼童英英这一农村儿童的视角，讲述了桃源村在乡村振兴浪潮中的显著变迁：高铁穿山而来，水库滋润田野……乡民以及第一书记驻村之后对孩童教育的重视，使得英英在爱的守护下健康成长，也在一次意外中与神秘的娃娃鱼相遇。作品将乡村振兴、生态保护、儿童心理健康等主题巧妙融合，是一部献给孩子的成长寓言。

与会嘉宾表示，作品以一种深厚广泛的情感，同情弱者、扬善弃恶、健全人性、纯洁心灵，以一种高尚的道德情操，叙写人性、人情、人生，对读者进行爱的熏陶；作品的审美指向有深厚的价值观念和“时代精神”作为依托，拓展了作品表现力；作品的核心是真情实感，是从作者的人生体验中提炼出来的。此外，现场嘉宾与读者一道，围绕书籍创作、儿童文学、阅读成长等话题展开了分享交流。

据悉，林吟是贵阳学院中文系副教授，贵州文学院签约作家，著有长篇小说、中篇小说及大量报告文学和散文，荣获诸多奖项。在儿童文学领域，其创作的长篇儿童小说《作文学得快》获我国“语文教学的儿童文学”之先河，获贵阳市社科成果奖；中篇儿童小说《亭亭老师和她的学生们》关注进城打工子女的教育生态，获乌江文学奖；短篇儿童小说《小悦的眼睛》关注儿童心理问题，短篇儿童小说《苗乡行》呈现民族区域非遗文化。

(贵阳日报融媒体记者 郑文丰)

【图片新闻】



12月4日，乌当区偏坡布依族乡民族小学举办了一场别开生面的蜡染技艺课，全国乡村文化和旅游能人、偏坡乡‘仲衣人家’非遗工坊负责人贾流革指导学生绘制石榴花。据悉，今年9月，乌当区偏坡乡正式启动“非遗进校园”活动，依托偏坡乡民族小学开设非遗间课堂，系统传授布依族文化知识与传统非遗技艺，增强年轻一代对民族文化的认同与热爱。

(贵阳日报融媒体记者 黎荣 摄)



12月4日，“国宝重器·聚首冰城——海外回流文物哈尔滨特展”开幕式在哈尔滨美术馆举行。本次特展由哈尔滨市文化广电和旅游局、保利文化集团指导，哈尔滨市博物馆和保利艺术博物馆共同主办，共展出76件珍贵文物，包括7件兽首和59件商周至两汉时期的青铜器。

(新华社记者 姚剑锋 摄)



近日，“丝乐风飘处闻——多元音乐文化展”在广州海事博物馆开幕。本次展览由广州海事博物馆、哈斯巴更丝绸之路音乐文化艺术馆主办，展出丝绸之路沿线国家143件古乐器，系统呈现乐器在东西方文化交流中的历史脉络与艺术融合。展览将持续至2026年4月6日。

(新华社记者 刘诗平 摄)